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流言、夸大其辞与令人不悦的真相
千禧一代在工作场所的真实故事
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人才与变革

人才与变革服务

IBM人才与变革服务和智慧的员工解决方案将市

场领先的人才管理和社交协作工具与员工科学

和高级分析的强大能力完美结合。这些技术使企

业能够吸引、招收并且培养优秀人才，创造有吸

引力的社交和协作文化，并且将正确的人员聚集

在一起而完成工作。我们致力于帮助企业培养充

满激情和使命感的员工，并建立更深入的客户关

系，从而取得显著的业务成果。
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执行摘要

在过去几年间，许多报导预测千禧一代(21-34岁)会推动工作场所发生革命性改变。

所有报导都有一个共同点：假设千禧一代与前几代人有些不同。

千禧一代和老员工的基本区别是它们对数字化的精通程度。千禧一代是在数字化世

界中成长起来的第一代。使用移动和社交技术、立即获取数据、想法和灵感并且即时

沟通与协作是这些数字化原住民的第二天性。

然而，以当前的流行看法，千禧代与老员工的差异要大得多。最负面的评论是：千禧

代“懒惰、有优越感、自私且肤浅。”1　赞誉之辞则将千禧代描绘成开朗豁达、团体

意识强的一群人，团体意识源自他们所建立的数字网络，而且他们有志拯救世界。2

那么，真实情况到底如何？我们确定现在到了盘点的时候，因为最早的千禧代已经到

达员工梯队的最顶端，他们制定 － 或者影响 － 重大业务决策。

在对来自12个国家、6个行业的1,784名多代企业员工进行的调研中，我们比较了X一
代(35–49岁)和婴儿潮一代(50–60岁)的千禧一代的偏好和行为模式。调研发现，千禧

一代与年长的同事在许多方面的需求相同。尽管各代之间有一些区别，但千禧一代的

态度与其他员工没有不同。

我们的调研揭穿了关于千禧一代的五个常见流言。我们还揭示了适用于各年龄段员工

的三种“令人不悦的真相”。最后，我们提出了五个实用的建议，帮助多代员工在当

前瞬息万变的工作环境中生存。

千禧一代：真实故事

千禧代的第一波人的工作职务不断提升，他们负

责规划 － 或者制定 － 关键业务决策。了解他

们对当前不断变化的工作场所产生的影响非常重

要。有人说，他们是一群懒惰的自恋狂，也有人

说，他们是精力充沛的乐观主义者，一心想要拯

救世界。那么，真实情况究竟如何？我们对12个
国家中的多代员工进行的调研揭穿了不负责任的

5个常见流言，并且揭示了3种“令人不悦的真

相”。千禧代 － 即数字原住民 － 在数字化变革

中为工作环境带来了至关重要的价值。但从许多

方面讲，他们与年长的同事有很多的相似之处。
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千禧一代 X一代 婴儿潮一代

对我的企业产生积极影响 25% 21% 23%
帮助应对社会和/或环境挑战 22% 20% 24%
与不同人群共事 22% 22% 21%
为行业中的最佳企业工作 21% 25% 23%
做自己有热情的工作 20% 21% 23%
成为本领域的专家 20% 20% 15%
实现工作/生活平衡 18% 22% 21%
成为高级领导人 18% 18% 18%
实现财务安全 17% 16% 18%
建立自己的企业 17% 12% 15%

主要事业目标

图1.
千禧一代与年长员工对许多相同事业目标的重视程度一样

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研，千禧一代n=1,153，X一代n=353，婴儿潮一代

n=278。Q15: 选择对您最重要的两个长期事业目标。

击破流言

我们首先击破流言。

流言1：千禧一代的事业目标和期望与前几代不同。

千禧一代与前几代的事业期望相似。他们的目标与年长的同事一样具有多样化 － 比
例几乎相同。千禧一代与X一代和婴儿潮一代同样期望财务安全和年资制度，而X一
代和婴儿潮一代与千禧一代同样希望与不同的人群共事。我们的数据指出，没有任何

异常或趋势表示不同年代有不同偏好(见图1)。

千禧一代、X一代和婴儿潮一代对工作场所的

看法类似

54%的千禧一代
没有充分了解其机构的业务战略(对于婴儿
潮一代，这一比例为58%。)

70%的婴儿潮一代
认为其企业未有效地提供客户体验(对于千
禧一代，比例为60%)

47%的X一代
会辞去目前的工作，换一份能够提供更高
薪资和更创新环境的工作(对于千禧一代，
比例为42%)
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千禧一代 X一代 婴儿潮一代

0% 10% 20% 30% 40%

有号召力的领导

明确的愿景/业务战略

工作/生活平衡和灵活性

基于绩效的奖励和提升

自由创新

协同的工作环境

图2.
如何在工作中与员工交流？千禧一代的优先任务与其他几代相同

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研，千禧一代n=1,153，X一代 n=353，婴儿潮一代

n=278. Q18: 企业需要提供哪些属性，以帮助员工在工作中有参与感？选择最重要的三个。

对于如何在工作中与员工交流，千禧一代与其他几代也相同(见图2)。与婴儿潮一代

相似，他们重视有号召力的领导、明确表达的业务战略和基于绩效的奖励和提升机

制。与X一代员工相比，他们不太关注协同工作环境、创新自由度和工作/生活平衡管

理的灵活性，但差距很小。总体来讲，所有这三代都认可相同的素质。

千禧一代对千禧一代的事业建议

“世界正在发生剧变。必须做好

准备，保持灵活性，并且愿意改

变您的旧习惯。”

主管，德国某汽车公司



4 谎言、夸大其辞与令人不悦的真相

有道德且公平 35% 37% 35%
透明并且愿意共享信息 35% 42% 27%
可信且始终如一 32% 27% 35%
对新的做事方式抱有开放态度 31% 36% 34%
明确定义目标和期望 31% 42% 30%
认可我的成绩 29% 26% 23%
提供实际的指导和反馈 29% 24% 28%
对我的专业发展有兴趣 28% 23% 31%
允许我在没有过多监督的情况下开展工作 27% 21% 31%
征求我的意见 24% 23% 26%

千禧一代 X一代 婴儿潮一代
理想上司的素质

图3.
千禧一代在所有领导素质中重视道德准则和透明性

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研，千禧一代n=1,153，X一代n=353，婴儿潮一代

n=278。Q19: 您理想的上司具备哪些素质？按重要程度列出三项，其中1代表最重要。

流言2：千禧一代希望即时得到称赞，并且认为团队中的每个成员都应获得奖励。

我们让所有受访者列出理想的上司应具备的三个主要特征(见图3)。首先，千禧一代

希望其经理有道德并且公平，同时看重透明性和值得信任。他们认为，上司奖励他们

的成绩和征求他们的意见并不太重要。事实上，X一代员工很可能希望上司为他们提

供支持，而婴儿潮一代可能希望上司征求他们的意见。

千禧一代对千禧一代的事业建议

“多做事，少担忧。多倾听，少

说话。”

助理工程师，中国某电子公司
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55%

千禧
一代

64%

X
一代

44%

婴儿潮
一代

如果一个团队取得成功，

每个人都应获得奖励

55%

千禧
一代

66%

X
一代

43%

婴儿潮
一代

员工共享信息和进行协

作应得到奖励

图4.
X一代更倾向于表彰所有人，并且认可协作和信息共享
等素质

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研，表示同
意(选择4或5，5分制)的受访者比例。千禧一代 n=1,153，X一
代 n=353，婴儿潮一代n=278。Q24.2: 如果一个团队取得成
功，每个人都应获得奖励，Q24.3: 员工共享信息和进行协作
应得到奖励。(5分制：1=强烈不同意，2=不同意，3=中立，4=
同意，5=强烈同意)。

我们还要求受访者指出哪些员工应得到奖励，以及如何奖励。在这一方面，我们的确

发现了各代员工之间有一些有趣的区别。出乎意料的是，X一代员工(而非千禧一代)
在很大程度上认为成功的团队中每个人都应得到奖励。X一代员工也更多地认为协作

和信息共享应得到奖励(见图4)。

对于千禧一代期望上司轻易将每个机会提供给他们并且不断地表扬他们的成绩的想法

明显错误。他们对于受表扬并不比X一代员工更加渴望。他们希望的是得到公平对待。

流言3：千禧一代对数字技术有依赖，希望以在线形式做事并分享，而不考虑个人或

专业界限。

毫无疑问的是，千禧一代善于在线交流，但这并不意味着他们希望以虚拟方式做任何

事。例如，在获取与工作相关的新知识和技能时，他们更喜欢面对面的接触。与年老

的同事相比，他们更愿意接受虚拟学习方式：35%的受访者愿意使用自定进度的交互

式模块、应用或在线模拟，而X一代的比例为33%，婴儿潮一代为30%。然而，千禧

一代的前三个偏好涉及个人交互(见图5)。

千禧一代在使用社交媒体时能够区分个人和专业领域，并自行做出判断。为了探索员

工对这些界限的敏感程度，我们让受访者指出他们是否将个人社交媒体账户用于业

务目的。27%的千禧一代从未这样做。X一代员工几乎同样谨慎(24%)，但只有7%的

婴儿潮一代表示他们将个人和专业社交交互分开。
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39%
参加第三方赞助

的会议/活动

37%亲自参加课堂培训

37%
与知识渊博的同

事合作

图5.
千禧一代在获取新的工作技能时喜欢面对面交流

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研，千禧一
代n=1,153，X一代 n=353，婴儿潮一代 n=278。Q25: 您希
望如何获得与工作相关的新知识和新技能？选择前3个。

55%

千禧
一代

59%

X
一代

41%

婴儿潮
一代

与同事和/
或业务伙伴沟通

55%

千禧
一代

59%

X
一代

40%

婴儿潮
一代

获得关于所在行业/
市场的信息

54%

千禧
一代

62%

X
一代

46%

婴儿潮
一代

宣传/销售企业的产品/
服务

图6.
X一代员工比其他员工更频繁地出于工作目的而使用个人社交媒体账户

资料来源：IBM商业价值研究院2014年千禧一代调研。频繁或者始终出于业务目的而使用社交媒体的受访
者比例。千禧一代 n=803，X一代 n=258，婴儿潮一代 n=251。Q32：您多久出于业务目的而访问个人社
交媒体网站进行… Q32.1：与同事和/或业务伙伴交流？Q32：获得所在行业/市场的信息？Q32.7：宣传/销
售企业的产品和访问？(5分制：1=从不，2=很少，3=偶尔，4=频繁，5=始终)。

此外，由于专业原因接入个人社交网络的千禧一代比X一代员工的频率低。X一代更

倾向于经常使用个人社交媒体账户进行交流，访问信息和市场，或者销售企业的产品

(见图6)。
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